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【题解】2023 牛客 NOIP 赛前集训营-提高组

（第一场） 

 
T1-情景剧 

对于 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠1： 

- 可以 𝑂𝑂(𝑛𝑛2) 暴力枚举每个区间。 

对于 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠2 − 3： 

- 以防万一大家是 𝑂𝑂(𝑛𝑛√𝑛𝑛),𝑂𝑂(𝑛𝑛 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑛𝑛) 之类的解法。 

- 以防万一大家开的 `int` 或者 `long long`。 

对于 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠4 𝑂𝑂(𝑛𝑛)： 

- 虽然大家应该基本上会但是还是多啰嗦几句 ? 

- 因为要求的是某个达到最值的区间，一个思路是看拿个什么数据结构维护

下，能不能得到所有区间的价值，另一个思路是考虑枚举其中一个值或两个

值，然后贪心地让乘积最大。 

- 这道题我们选择枚举最小值，因为最大值随区间扩大是不降的，所以在枚举

最小值的情况下，一定是选取枚举值为最小值的最大区间，这样就只有 𝑛𝑛 个可

能为答案的区间。 

- 对于每个值为最小值的区间，一个常见的方式是拿单调栈维护，然后考虑怎

么得到区间的最大值，硬做的话似乎是没有不带 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 的做法 ? 常数比较小的

应该是分治。 

- 其实这题可以上笛卡尔树，即利用所有 𝑛𝑛 个区间是构成一棵树的结构这一特

点，所以区间 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 直接从两个子区间取 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 就好了。 

- 一个小问题是出题人不知道有没有枚举最小值以外的做法 QaQ。 
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T2-抽卡 

为了方便，下面用 1 表示奇数，0 表示偶数，空段表示连续一段待填位置。 

对于 subtask1 𝑂𝑂(𝑞𝑞2𝑛𝑛)： 

- 枚举每个位置的奇偶性。 

对于 subtask2 𝑂𝑂(𝑞𝑞𝑛𝑛2)： 

- 设 𝑓𝑓𝑖𝑖,𝑗𝑗,1/0 表示考虑前 𝑖𝑖 位，第 𝑖𝑖 位是奇数/偶数，已经用了 𝑗𝑗 个奇数的最

小代价。 

- 转移就枚举一下当前这一位填奇数还是偶数就好了。 

对于 subtask3 𝑂𝑂(𝑞𝑞𝑞𝑞)： 

- 首先您可以想象一下去放数字的过程，然后您就会突然意识到，如果一个空

段的左右分别是 0 和 1，中间填任意数量的 0,1，最优也至少要付出 1 的代

价，即 0 这边贴着一段 0,1 那边贴着一段 1。 

- 于是现在就只需要考虑左右两边数奇偶性相同的空段了。然后一个比较显然

的策略就是直接贪，将空段按长度排序，然后从最短的开始，能整个空段填成

一样就填。 

- 需要注意的是因为中间的空段填充失败会贡献 2 的代价，而如果左右最边上

的空段填充失败只会贡献 1 的代价，所以需要稍微讨论下左右要不要贪，还是

直接不合法。 

对于 subtask4 𝑂𝑂(𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 𝑛𝑛 ×  (2 × 4)3)： 

- 大概是为了给没发现贪心规律的同学多一档分。 

- 因为奇数的数量很少，所以可以用矩阵优化 subtask2 的 dp。 

对于 subtask5 𝑂𝑂(𝑞𝑞 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑛𝑛)： 

- 其实贪心的部分并不复杂，即对一个从小到大排序数组 𝑎𝑎𝑖𝑖 (即空段的长

度)，找到最大的 k 使得 ∑ 𝑎𝑎𝑖𝑖 ≤ 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑘𝑘
𝑖𝑖=1 ，并且支持动态修改单个的 𝑎𝑎𝑖𝑖，可以用

一棵权值线段树来实现。不过 std 用的是 BIT。 

- 至于删填数对空 段长度造成的变化可以拿一个 set 维护。 
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T3-修改 01 序列 

智力测试 

枚举最终形态就可以了，因为所有 1 之间的距离都是 𝑑𝑑 的倍数，说明所有 1 
所在的位置对 𝑑𝑑 求余得到的值相等。那么我们就枚举这个求余得到的值，假

设最终所有的 1 的位置对 d 求余得到的结果都是 2，那么我们需要修改的次

数就是所有位置对 𝑑𝑑 求余不是 2 的数字 1，这个可以预处理出来（也就是预

处理出每个 1 的位置对 𝑑𝑑 求余的结果，全部加起来，方便最后计算）。 

#include<bits/stdc++.h> 

using namespace std ; 

int main() { 

    int n , d; 

    cin >> n >> d; 

    vector<int> a(n + 1, 0); 

    for(int i = 1; i <= n; i++)  cin >> a[i]; 

    vector<vector<int>> cnt(d, vector<int>(2, 0)); 

    for(int i = 1 ; i <= n; i++) 

        cnt[i % d][a[i]] += 1; 

    int mn = n; 

    int one = count(a.begin() + 1, a.end(), 1); 

    for(int i = 0; i < d; i++) 

        mn = min(mn, one - cnt[i][1]); 

    cout << mn << '\n'; 

} 
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T4-虚树 

合对于测试点 1-2 

每次询问直接暴力枚举选择哪些点，𝑂𝑂(𝑄𝑄 ×  𝐶𝐶𝑛𝑛𝑘𝑘) 。 

对于测试点 9-10 

每次只能选两个点，那么答案应该是区间直径，因为区间直径⽀持合并，用线

段树维护即可 

对于测试点 13-14 

这些测试点的树是菊花，那么选择的虚树肯定也是菊花，也就是说，每次答案

是区间前大的边权之和，可以用主席树实现. 

对于测试点 3-6 

考虑在较低的时间复杂度内求出区间的 𝑘𝑘 点最大虚树。考虑当 𝑘𝑘 =  2 的时候

答案就是区间点集直径，那么当 𝑘𝑘 >  2 的时候就是把直径找出来，然后以直

径的⼀个端点为根做长链剖分，每次选最⻓的链即可。时间复杂度 

𝑂𝑂(𝑛𝑛 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑛𝑛 +  𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑛𝑛 +  𝑄𝑄𝑄𝑄\𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑘𝑘) 

如果每次把区间的虚树建立出来，那么询问和区间长度有关，可以通过 17-18 

号测试点。 

如果预处理⼀下区间[1,𝑛𝑛] 的答案可以通过 15-16 号测试点。 

对于测试点 7-8 

考虑快速维护区间的答案。可以使用线段树维护⼀个区间的答案，由于 𝑘𝑘 <

 100，每个区间我们只要保留不超过 𝑘𝑘 个点，那么可以每次建立虚树暴力合并

点集 。 实测在不特意卡常数的实现下可以获得 60 分的好成绩。 由于时限较

为宽松， 如果实现优秀， 如对线段树进行底层分块并且使用较快速的方式实

现虚树， 可能可以通过所有测试点。 

对于所有测试点： 

考虑优化求解过程。我们发现查询复杂度较高，考虑使用 ST 表减少查询的次

数。但是这样预处理的复杂度会变成 𝑂𝑂(𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑛𝑛 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑘𝑘)不能接受。 
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考虑将序列每 𝑘𝑘个元素分为⼀块，块间建立 ST 表，那么预处理的复杂度就是

𝑂𝑂(𝑛𝑛 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑛𝑛 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 𝑘𝑘) 。 

另外本题还存在⼀些离线做法，比如可以回滚莫队然后均摊⼀下端点移动和查

询的复杂度，应该也可以有一个不错的复杂度，可以通过离线数据。 
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